
Anatómia kolapsu a zrod nového sveta: Nečakané zvraty, 
ktoré uzavreli rok 1945 
 
1. Úvod: Viac než len dátumy v učebnici Keď sa povie rok 1945, väčšina z nás si vybaví 
čiernobiele zábery oslavujúcich davov a definitívny koniec nacistického teroru. Bol však tento 
prechod k mieru skutočne taký priamočiary, ako sa zdá na stránkach dejepisov? Pod povrchom 
oficiálnych kapitulácií sa totiž odohrávala komplexná šachová partia, kde o osudoch miliónov 
nerozhodovali len armády, ale aj osobná charizma jednotlivcov a mrazivé politické kalkulácie, 
ktoré dodnes formujú to, ako národy vnímajú svoju vinu a zodpovednosť. 
2. Juhoslovanský fenomén: Sloboda bez „pomoci“ veľmocí 
V mozaike európskeho odboja vyčnieva jeden príbeh, ktorý sa vymyká bežným šablónam. Je ním 
vzostup Josipa Broza Tita, pôvodne kovo-robotníka, ktorého skúsenosť z ruského zajatia počas 
prvej svetovej vojny a kontakt s boľševikmi nasmerovali ku komunizmu. 
Unikátna cesta k moci Zatiaľ čo väčšina okupovaných krajín čakala na oslobodenie zvonku, Tito 
v roku 1941 vybudoval v horách južného Srbska vlastnú národnooslobodzovaciu armádu. Jeho 
úspech bol v kontexte vojny bezprecedentný – dokázal vymaniť väčšiu časť Juhoslávie z okov 
okupácie bez priamej pomoci spojeneckých armád. 
Z pohľadu historika... Práve táto vojenská realita – oslobodenie vlastnými silami bez prítomnosti 
Červenej armády – položila základy pre neskorší juhoslovanský vzdor. Hoci bol Tito na čele 
diktatúry jednej strany, jeho skorá nezávislosť mu dodala legitimitu odmietnuť neskorší diktát 
Stalina a ZSSR, čím vytvoril v komunistickom bloku unikátnu trhlinu, ktorá pretrvala desaťročia. 
3. Charles de Gaulle: Muž, ktorý vybudoval armádu v exile 
Ak bol Tito symbolom partizánskeho boja v horách, generál Charles de Gaulle predstavoval 
nezlomnú vôľu štátu, ktorý papierovo prestal existovať. Po kapitulácii Francúzska v roku 1940 
odišiel do Londýna a z takmer ničoho začal formovať Výbor slobodných Francúzov. 
Autorita a vízia De Gaulle musel prejaviť mimoriadnu psychickú odolnosť, aby presvedčil 
svetové mocnosti, že Francúzsko je stále ich relevantným spojencom. Z Londýna a neskôr z 
Alžírska vybudoval armádu, ktorá bojovala po boku anglo-amerických spojencov a zohrala 
kľúčovú úlohu pri rekonštrukcii štátnosti a oslobodení Paríža. 
Z pohľadu historika... V postave de Gaulla narážame na fascinujúci politický paradox. Muž, ktorý 
z Alžírska organizoval hnutie za oslobodenie vlastnej vlasti spod cudzej nadvlády, si v 
zahraničnej politike počínal veľmi autoritatívne. Zatiaľ čo pre Francúzsko žiadal slobodu, zároveň 
sa snažil o úzku spoluprácu a udržanie vplyvu v bývalých kolóniách, pričom Alžírsko, odkiaľ 
kedysi sám riadil odboj, malo v tomto imperiálnom pláne zostať pevne v rukách Paríža. 
4. Implózia zvnútra: Atentát, ktorý mal zastaviť nevyhnutné 
V roku 1944 sa Nemecko ocitlo v neriešiteľnej strategickej situácii, ktorú vojenská terminológia 
opisuje ako „kliešte“. Zo západu útočili spojenci po vylodení v Normandii, z východu sa 
nezadržateľne valila Červená armáda. 
V tomto momente došlo k dramatickému zlomu v samotnom srdci nacistickej moci. Skupina 
nemeckých generálov, ktorí roky verne slúžili režimu, pochopila, že vojna je stratená a kliešte sa 



uzatvárajú. V snahe predísť totálnemu zničeniu krajiny sa spojili s malou odbojovou skupinou a 
pokúsili sa o atentát na Hitlera. 
Z pohľadu historika... Tento pokus o vnútorný prevrat nebol len aktom neskorého svedomia, ale 
skôr dôkazom totálneho rozkladu nemeckého najvyššieho velenia, kde sa lojalita zlomila pod 
tlakom blížiacej sa porážky. Neúspech atentátu však len potvrdil nevyhnutnosť totálneho 
kolapsu; Hitler zostal pri moci až do trpkej agónie v berlínskom bunkri, čo viedlo k 
bezpodmienečnej kapitulácii 8. mája 1945. 
5. „Pedagogická“ okupácia: Cieľom nebola len kapitulácia, ale aj svedomie 
Po víťazstve v Európe sa Veľká trojka (Truman, Churchill a Stalin) zišla v Postupime, aby 
rozhodla o osude porazeného agresora. Okupácia Nemecka nemala byť len vojenskou kontrolou, 
ale hlbokým výchovným procesom. 
Spojenci sa zhodli na tom, že národ musí prijať kolektívnu zodpovednosť: 
„Presvedčiť nemecký ľud, že utrpel úplnú porážku a že sa nemôže vyhnúť zodpovednosti za to, 
čo sám zapríčinil, lebo jeho vlastný bezohľadný spôsob vedenia vojny a fanatický nacistický 
odpor zničili nemecké hospodárstvo a spôsobili zmätok a utrpenie.“ 
Z pohľadu historika... Tento prístup predpokladal, že k skutočnej zmene nestačí len 
demilitarizácia – teda zrušenie vojenských síl – a zničenie národnosocialistickej strany. Spojenci 
verili, že trvalý mier a obnova politického života na demokratickom základe sú možné len vtedy, 
ak národ vnútorne pochopí mieru svojej viny za spôsobené utrpenie. 
6. Atómová bodka za svetovým konfliktom 
Zatiaľ čo v Európe sa rany začínali hojiť, v Pacifiku vojna pokračovala. Ukončil ju až radikálny krok 
USA – použitie atómových zbraní proti japonským mestám. Útok na Hirošimu priniesol 80 000 
okamžitých obetí a ďalších 60 000 ľudí podľahlo následkom ožiarenia v nasledujúcom roku. 
Krátko nato nasledovalo Nagasaki. 
Z pohľadu historika... Tento moment definitívne uzavrel éru klasického vedenia vojny a dodnes 
vyvoláva vášnivé debaty. Išlo o nevyhnutný vojenský krok na urýchlenie kapitulácie Japonska (ku 
ktorej došlo 2. septembra 1945), alebo o mrazivú demonštráciu sily, ktorá mala už vtedy vyslať 
signál budúcim rivalom v povojnovom usporiadaní sveta? 
7. Záver: Svet na rázcestí 
Rok 1945 nepriniesol len vytúžený mier, ale aj zárodky nových konfliktov. Rozhodnutia z 
Postupimi, rozdelenie Nemecka a samotného Berlína do štyroch okupačných zón (sovietskej, 
americkej, britskej a francúzskej), predznamenali dekády napätia známeho ako studená vojna. 
Dejiny tohto zlomového roku nám ukazujú, že víťazstvo nad nepriateľom je len začiatok. 
Skutočnou výzvou zostáva transformácia svedomia. Tu sa otvára provokatívna otázka: Je vôbec 
možné definitívne vymazať nebezpečnú ideológiu, akou bol nacizmus, len prostredníctvom 
demilitarizácie a súdnych procesov, alebo si takáto zmena vyžaduje hlbokú a bolestivú 
premenu svedomia celých generácií? 

 
 


